
Tipy pro práci s dětmi s SPU doma i ve škole 

 

Obecné zásady 

 

 Reedukace není doučování, je to činnost zaměřena na rozvoj 

oslabených funkcí a na kompenzaci s tím spojených výukových 

obtíží. 

 Vycházíme z individuality dítěte, z jeho individuálních projevů 

poruchy. 

 Zaměřujeme se na zlepšení kvality funkcí, které jsou u dítěte 

oslabené. 

 Cvičení provádíme pravidelně, v krátkých intervalech (nejlépe 5 – 10 

minut denně). 

 Klademe důraz na kvalitu, ne na kvantitu, vyhýbáme se časovým 

limitům. 

 Snažíme se zapojovat co nejvíce smyslů (zrak, sluch, hmat, pohyb). 

 Začínáme úkoly, které dítě bezpečně zvládne a postupně přidáváme 

na náročnosti (nezdar snižuje motivaci k práci). 

 Ke složitějším úkolům přecházíme až po bezchybném zvládnutí těch 

jednodušších. 

 Vytváříme příjemnou atmosféru, cvičení zadáváme hravou formou, 

nekritizujeme, chyby nezdůrazňujeme, chválíme i za snahu a dílčí 

pokroky. 

 Mějme na paměti, že žáci s SPU se učí, pracují a někdy i přemýšlejí 

jinak a klasické výukové postupy jim často nevyhovují. Neznamená 

to ale, že se něco nikdy nenaučí. Úkolem nás dospělých je pomoci 

jim nalézt cesty, jak mohou učení zvládnout. Důležité je také podpořit 

rozvoj jejich silných stránek a podněcovat jejich potenciál, protože 

každý máme také své silné stránky a jejich prostřednictvím můžeme 

svět kolem nás obohatit a učinit lepším. 

 

 



Rozvíjení zrakového vnímání 

A. Nácvik orientace v prostoru 

 Pojmy nahoře - dole, poté vpředu - vzadu, nad – pod, vedle, hned před, 

hned za, uprostřed, mezi, první - poslední, následující, předposlední. 

V poslední fázi pojmy vpravo a vlevo. Začínáme v místnosti, v okolí, 

v přírodě (hra na stopovanou, vedení nevidomého, plánky, bludiště 

apod.), postupně cvičíme na stole, na nástěnce, orientace na obrázku. 

 

B. Pravolevá orientace  

 Uvědomění si pravé a levé ruky, postupně dalších párových orgánů 

(ukaž svoje pravé ucho, levou nohu apod., sáhni si levou rukou na 

pravé oko apod.). Určování pravé a levé strany na druhé osobě (tzv. 

křížové pravidlo). 

 Vnímání tělesného schématu – pojmenovávání jednotlivých částí těla. 

Zařazujeme jógová, relaxační a dechová cvičení pro děti, rytmizační 

hry. 

 Určování předmětů v místnosti, na polici, na stole, na obrázku apod., 

dokreslování obrázků. U starších dětí postupně i orientaci v textu (na 

které straně je příběh, kolik má odstavců, kolik slov je v první větě, ukaž 

prstem zleva doprava, přečti první slovo na druhém řádku, najdi větu 

apod.). 

 

C. Levo-pravý pohyb očí (důležité pro čtení a psaní) 

 Spojování horizontálně položených předmětů zleva doprava formou 

čar, tečkování, vlnovek (můžeme začít prstem), postupně složitější 

cesty typu bludiště. 

 Vyjmenovávání řady předmětů nebo obrázků zleva doprava, 

seřazování obrázků podle posloupnosti děje, doplňování 

nedokončených řad obrázků apod. 

 Nácvik plynulého přechodu po ukončení řádku na řádek nový. 

 

D. Zrakové rozlišování 



 Rozlišování barev, velikostí, tvarů (třídění do skupin podle daného 

kritéria, spojování stejných obrázků čarou apod.). Od manipulace 

s předměty přecházíme k obrázkům. Rozeznávání různých 

piktogramů (znaků).  

 Rozlišování figury a pozadí – např. rozeznávání navzájem se 

překrývajících prvků (geometrické tvary, obrázky, písmena), odlišení 

objektu od podkladu, na kterém je umístěn (něco vidíme výrazněji – 

figura, něco je méně ostré – pozadí) 

 Rozlišování podobných (rozdíly v detailech) a stranově obrácených 

tvarů. Zpočátku využíváme předměty, postupně obrázky předmětů, 

geometrické tvary, abstraktní obrázky, písmena, číslice. Starší děti 

řeší i náročnější varianty (např. tzv. stínové obrázky). Další možnost 

je dokreslování obrázků. 

Důležité je hlasité komentování dítěte toho, co právě dělá, čímž 

předcházíme chybám v řešení. 

 

E.  Zraková analýza a syntéza 

 Skládání různých stavebnic, rozstříhaných obrázků, puzzle, mozajek, 

geometrických tvarů, písmen, číslic. Opět začínáme s jednoduššími 

typy, zpočátku používáme předlohy, nakonec pracujeme bez 

předlohy. 

 Skládání slov z písmen (můžeme využít stolní hry: Kris – kros, Scrable 

Junior, Amos apod.). 

 

F. Zraková paměť 

 Obkreslování obrázku podle předlohy, kreslení na předkreslený obrys. 

Kreslení obrázku, které dítě na krátkou chvíli vidělo. Další variantou je 

hádat, k jaké změně na původním obrázku došlo nebo vyhledávání 

nesmyslů na prezentovaných předmětech nebo obrázcích („Najdi 

chybu“). 

 Využíváme různé hry – např. tzv. Kimovy hry, „Co se (v místnosti, na 

stole) změnilo“, postřehovala, pexeso apod. 

 „Postřehování“ písmen, postupně slabik, slov – jejich expozice pomocí 

okénka (výřezu v papíru) na krátkou dobu, kdy je dítě schopno 



postřehnout, zapamatovat a vybavit si dané písmeno, slabiku, slovo. 

Dítě má za úkol říci nebo napsat, co vidělo. 

 

Rozvíjení sluchového vnímání 

A. Naslouchání, vnímání zvuků 

 Vnímání okolních zvuků v místnosti, v přírodě, na ulici, jejich 

identifikace a napodobování.  

 Pracujeme s tónem hlasu, učíme vnímat hudbu, zvuky různých 

hudebních nástrojů.  

 Vnímání a uvědomování si obsahové stránky slova – vymýšlíme 

jména dle charakteristických vlastností (Modroočko), přemýšlíme, jak 

slovo vzniklo (Otesánek), z jakých slov se skládá (kolotoč), co 

znamená apod. 

 

B. Sluchová orientace 

 Lokalizace zvuku – hledat v místnosti ukrytý předmět (např. budík, 

rádio, hračky vydávající zvuk). Využíváme hry – např. „Kočičko 

zamňoukej“, „Obrácená slepá bába“ apod. 

 

C. Sluchové rozlišování 

 Porovnávání zvuků charakteristických pro určité činnosti (mačkání 

papíru, tleskání, šplouchání, cinkání klíči, ťukání do dřeva. 

 Rozlišování jednotlivých tónů – výška, intenzita, délka, počet. 

 Porovnávání dvojic slabik slov nesmyslných i dávajících smysl (např. 

loč –koč, šlof – šrof, kos – nos, váha – váhá). Začínáme slovy, které 

se liší první hláskou (pes - ves), dále poslední hláskou (jel – jed) a 

nakonec lišící se hláskou uprostřed slova (les – lis). 

 Rozlišování měkkých a tvrdých slabik (di – ti – ni, dy – ty – ny) s 

využitím tzv. měkkých a tvrdých kostek (tvrdá kostka je z tvrdého 

materiálu - např dřevo, měkká z měkkého – např. molitan), kdy dítě při 

vyslovení slabiky vyhledá správnou kostku a zmáčkne ji. Použít 

můžeme i tzv. mačkadla, která se dají koupit.  



 Rozlišování krátkých a dlouhých samohlásek. Lze využít tzv. bzučák 

nebo hudební nástroj (píšťalka, flétna, foukací harmonika). Vycházíme 

z bezpečného rozlišování krátkých a dlouhých tónů a jejich 

vzájemných kombinací – dítě zopakuje rytmus, graficky ho 

zaznamená pomocí teček a svislých čárek, poté znázorní pohybem 

ruky. Přecházíme k rozlišování délky samohlásek ve slabikách a 

slovech obdobným způsobem. 

 Rozlišování znělých a neznělých hlásek. Začínáme napodobováním 

zvuků zvířat (např. had syčí – sssss, včela bzučí – bzzzzz), jejich 

porovnáváním – dítě určuje zda jsou stejné či nikoliv. Přecházíme 

k rozlišování slabik (sa – ša, se – ze, ba – pa) a slov (sem – zem, tudy 

– dudy). Zpočátku používáme přehnanou výslovnost, dítě zároveň 

hlasitě vyslovuje.  

 Trénujeme odlišení podstatných zvuků od nepodstatných (např.při 

psaní  diktátu dítě vnímá hlas diktujícího před jinými okolními zvuky). 

 Můžeme zařazovat i vytleskávání rytmu známých písní, postupně i 

formou hádanky – dítě hádá, o jakou píseň se jedná. Využíváme 

rytmizační hry, tanečky, rozpočítadla apod. 

 

D. Sluchová analýza a syntéza 

 Začínáme rozkládáním a skládáním vět (dítě určuje počet slov ve 

větách, vymýšlí věty s určeným počtem slov). Zpočátku volíme holé 

věty, postupně věty prodlužujeme. 

 Rozklad slov na slabiky a naopak. Začínáme jednoduššími typy slov, 

postupně slova delší, se souhláskovými shluky, méně obvyklá. Dítě si 

pomáhá vytleskáváním nebo vydupáváním.  

 Rozklad slov na jednotlivé hlásky a obráceně. Zpočátku se 

zaměřujeme na určování počáteční hlásky (nejprve volíme slova 

začínající samohláskou, později souhláskou). Přecházíme k určování 

poslední hlásky, poté k určování hlásek v celém slově. Můžeme 

podpořit manipulací z písmeny - dítě vysloví slovo složí ho z písmen.  

 Zařazujeme slovní hry počínaje určováním první (poslední) hlásky 

(slabiky) ve slově – např. slovní fotbal. Postupně zvyšujeme náročnost 

- určování pozice a počtu hlásek ve slově, počtu slov ve větách apod. 



Vhodná je i hra „Na mimozemšťany“ (dorozumívání se pomocí 

hláskování slov) nebo „Na roboty“ (slabikování slov). Využíváme 

křížovky, stolní hry Scrabble Junior, Kris-kros, Tajenka apod. 

 Rýmování - hledání rýmů k danému slovu, doplňování rýmů v básni, 

vymýšlení rýmovaček, básní.  

 

E. Sluchová paměť 

 Neřečové zvuky – ťukání tužkou do stolu – dítě určuje počet ťuknutí, 

opakování zvuků zvířat v různých kombinacích (bů, haf, mňau – haf, bů, 

mňau apod.).  

 Osvojování říkadel, básní apod., hry typu „balení kufru“- do věty 

přidáváme stále větší počet slov, „co se v příběhu změnilo“. 

 Vyprávění příběhů s různými úkoly (dítě odpovídá na otázky, má 

postřehnout, co je v příběhu nesmyslné, dokončit příběh, zapamatovat 

si obsah). 

 Zapamatovat si co nejvíce čísel, jmen spolužáků, kamarádů z tábora 

apod. 

 

 

Rozvoj grafomotoriky 
 

A. Hrubá a jemná motorika 
 
 Posilování horních končetin (házení míčkem na cíl, do koše, minigolf), 

krouživé pohyby v ramenním a loketním kloubu a zápěstí. 

 Rozvoj jemné motoriky – třídění, navlékání korálků, poznávání 

předmětů podle hmatu, hry s míčky, knoflíky, cvrnkání kuliček. 

Rukodělné činnosti – šití, modelování, motání klubíček, vázání tkaniček, 

uzlování, tvarování měkkého drátku. Cvičení s prsty (i bez zrakové 

kontroly) – „tleskání“ prsty, ťukání do stolu (déšť), napodobení hry na 

klavír, „solení“, kreslení/psaní do písku, mouky, se zavřenýma očima. 

Kreslení prstem do různých materiálů (písek, mouka, čočka). 

 

B. Nácvik správného sezení 



 Při malování a psaní je vždy nutné, aby dítě sedělo u stolu s rovnými 

zády. Výška stolu by měla odpovídat výšce dítěte – lokty jsou volně na 

psací podložce zhruba v úhlu 90° kolmo na tělo. Zajistíme dostatek 

pracovního prostoru. 

 Židle musí být vysoká tak, aby dítě mělo nohy celými chodidly na zemi, 

kolena jsou pokrčena v úhlu cca 90° kolmo k podlaze. 

 

C. Úchop kreslícího a psacího náčiní 

 Nácviku správného úchopu psacího náčiní se věnujeme již 

v předškolním věku za předpokladu, že dítě má dostatečně rozvinutou 

jemnou motoriku. Důležité je s dítětem pracovat nenásilným a 

zábavným způsobem, dostatečně ho motivovat. 

 Volíme správné psací náčiní – např. trojhranný program, ergonomicky 

tvarované psací potřeby. Můžeme využít i násadky (např. tzv. motýl). 

 Špetkový úchop - palec a ukazovák stojí na tužce proti sobě, 

prostředník ji podepírá. Prsty jsou umístěny cca 2 – 3 cm nad hrotem 

tužky. Úchop by měl být uvolněný, nikoli křečovitý, ukazováček by 

neměl být prohnutý.  

 Konec tužky směřuje k rameni ruky, kterou dítě píše, zápěstí leží na 

stole. Totéž by mělo platit i pro leváky, praxe však ukazuje, že většina 

leváků píše horním psaním. Je pro ně jednodušší a nejlépe se blíží 

pozici, kterou při psaní používají praváci. 

 Správný sklon sešitu – střed těla, levý horní roh nakloněn mírně doleva 

– napomáhá k tomu, aby ruka zůstávala pod linkou, ne vedení ruky 

shora (tzv. drápovitý úchop). 

 Správné držení pera se může odrazit v kvalitě školních výsledků. Někdy 

je však atypický úchop silně zafixovaný, prakticky neupravitelný 

(zejména u dětí od třetího ročníku ZŠ). V takových případech může mít 

nátlak na špetkový úchop neurotizující účinky a je lépe atypické 

postavení prstů a případný neúhledný grafický projev tolerovat. 

 

D. Uvolňovací cviky a nácvik psaní  



 Opakované plynulé obtahování různých předloh (ovály, kruhy, „dráhy“) 

s důrazem na uvolnění ruky. Zpočátku volíme větší plochy papíru, 

postupně papír zmenšujeme od formátu A4 po umístění do řádek. 

 Procvičování grafomotorických prvků – od jednoduchých po náročnější 

(vodorovná čára, svislá čára, kruh, vlnovka, spodní oblouk, horní oblouk 

apod. až po základy písmen. 

 Procvičování tvarů písmen – vystřihování, modelování, obtahování, 

tvarování z drátků, psaní do vzduchu, na svislé i vodorovné povrchy. 

 Psaní do sešitů s pomocnými linkami – řádek je rozdělen do tří částí, 

což vede k adekvátnímu proporčnímu rozčlenění písmene. 
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Typy vhodných metodik a pomůcek najdete na: www.eshop-
rychle.cz/dyscentrum  
 

 

 

 

 

 

 

 


